

SUNDEKSEMPLAR

Eesti NSV
Maatöölise Ametiühingu
III Vabariikliku
konverentsi otsus

RK „Rakendustrükiste Kirjastus“

Eesti NSV
Maatöölise Ametiühingu
III Vabariikliku konverentsi
otsus

Tallinnas, 22. aprillil 1947. a.

RK „Rakendustrükiste Kirjastus“

Tallinn 1947



13321
A-16761

Vastutav toimetaja O. Kukk

Постановление III Республиканской Конференции Профсоюза Сельхоз-
рабочих Эстонской ССР

На Эстонском языке

Ladumisele antud 30. IV 1947. Trükkimisele antud 8. V 1947. Trüki-
arv 700. Trükipoognaid 0,75. MB-04106. Tellimise nr. 681. Trükikoda
„Punane Täht“, Tallinn, Pikk 54/58.

Eesti NSV Maatöölise Ametiühingu III Vabariiklik konvents konstateerib, et Maatöölise Ametiühingu organisatsioon, juhindudes NSVL Valitsuse ja bolševike partei otsustest ja eriti seltsimees Stalini juhendite järele koostatud sõjajärgsest NSVL rahvamajanduse taastamise ja arendamise 1946—1950. a. viis-aastaku plaanist, samuti ÜK(b)P Keskkomitee veebruari pleenumi ajaloolisest otsusest, on saavutanud mõningat edu nende seaduste ja otsuste ellurakendamisel põllumajanduse taastamiseks kui ka töötajate elu-olustikuliste tingimuste parendamisel.

Vabariigi masina-traktorijaamad ja sovhoosid täitsid ja ületasid neile antud tööde ja varumisplaanid ning 1947. a. kevadkülviks valmisolekuks on sügistalvine põllumajanduslike masinate ja inventari remont teostatud pingsas sotsialistlikus võistluses.

Üleliidulises sotsialistlikus võistluses esikohale tulnud masina-traktorijaamadele ja sovhoosidele on välja antud ÜAÜKN ja NSVL Põllumajandusministeeriumi rändpunalippe ja rahalisi preemiaid 6 korral, ENSV Ministrite Nõukogu ja EK(b)P KK rändpunalippe ja rahalisi preemiaid 5 korral.

1947. a. kevadkülviks ettevalmistamisel on eriti silmapaistvaid tulemusi saavutanud Võru masina-traktorijaam, kes sotsialistliku võistluse otstarbeka rakendamise ja pideva poliitilise selgitustöö abil võitis esikoha üleliidulises kui ka vabariiklikus ulatuses. Märkida tuleb ka Viljandi masina-traktorijaama head tööd, kes oli sotsialistliku võistluse algatajaks 1947. a. sügistalvise traktorite ja põllumajandusliku inventari remondi õigeaegseks läbiviimiseks.

Pingelises sotsialistlikus võistluses kerkis esile rida eesrindlasi, kes andsid innustavat eeskujutootmis-aktiivsuse tõusuks töötajaskonnas. Märkida võib traktoriste Kattai (Võru masina-traktorijaam), Rohtlaid, Arumäe (Viljandi masina-traktorijaam) ja palju teisi.

Tunduvalt on süvenenud töödistsipliin. On kasvanud aktiivsus, kes eriti suure panuse andis Eesti NSV Ülemnõukogu valimis-

eelsel perioodil ja on nüüd rakendunud EK(b)P Keskkomitee XVI pleenumi otsuste selgitamisele.

On tõusnud töötajaskonna poliitiline ja kultuuriline tase.

Kahe aasta vältel, arvates II vabariiklikust konverentsist on Maatöölise Ametiühingu liikmete arv kasvanud 11 916 liikmelt 23 066, muutudes tõeliseks maatöölise massorganisatsiooniks. Ka organisatsiooniliselt ja majanduslikult on Maatöölise Ametiühingu organisatsioon tugevnenud: kui 1945. a. liikmemaksude laekumine oli 60% plaanist, siis 1946. a. liikmemaksude plaan täideti 123%.

Ametiühingu sotsiaalkindlustuse töö paranemise tulemusena on vähenenud haigussagedus.

Kuid ENSV Maatöölise Ametiühingu Vabariiklik konverents on arvamisel, et ametiühingu organisatsioonide osavõtt põllumajanduse taastamisest ja arendamisest, samuti töö tööliste elu-olustikulise tingimuste ja kultuurilise teenindamise parendamise alal ei ole veel küllaldane, mõningate saavutuste kõrval ilmneb töös veel suuri puudusi. Eriti selgelt selguvad need EK(b)P Keskkomitee XV ja XVI pleenumil vastuvõetud otsuste taustal.

Sotsialistlik võistlus on siiski veel mitmetes masina-traktori-jaamades (Vihula MTJ, Tallinna MTJ) ja sovhoosides (Lihula, Kamara) veel formaalne, mistõttu 1946. a. ei saavutatud traktorite maksimaalset kasutamist ja mõned masina-traktori-jaamad ei täitnud traktoritööde plaani (Alatskivi, Helme, Tallinna masina-traktori-jaamad). Samadel põhjustel on 1947. a. kevadkülviks valmistumisel viibinud traktorite remondi teostamine mõningates masina-traktori-jaamades (Vihula MTJ, Tallinna MTJ). Ametiühingu komiteede mitte tõhusa kontrolli tõttu on mõned masina-traktori-jaamad opereerinud isegi vale andmetega remontitööde käigust (Alatskivi masina-traktori-jaam).

Nõrgaks on osutunud hobulaenutuspunktide töö, mis on tõsiselt takistanud uusmaasaajate, nõukogude armeelaste ja isamaasõja invaliidide perekondade abistamist.

Pealiskaudselt ning juhuslikult organiseeritud tootmisnõupidamiste tulemusena ei ole saavutatud kõikides masina-traktori-jaamades ja sovhoosides vajalikku tööviljakuse tõusu ega rahuldavat tööorganiseerimist (Tallinna ja Vihula masina-traktori-jaamades ja Lihula ja Kamara sovhoosides).

Töö normeerimine ja tükitöö arvsetus on sovhoosides veel korraldatud ebarahuldavalt ega pole rakendatud kõikide töö-

alade ja liikide kohta (Kollino, Lanksaare ja Vihtra sovhoosis).

Paiguti madala töödistsipliini tõttu ei kasutata tööpäeva maksimaalselt tootmiseks, mis põhjustab puudujääke plaani täitmises (Viljandi Kapitaalremonttöökoda).

Tööeesrindlaste ja nende töösaavutuste meedodite esiletõstmine ei ole küllaldane.

Esineb ikkagi veel palgavõlgnevusi (Auto-traktoriremonttehas nr. 2 Tartus, Kureküla sovhoos), tööseadlusandluse rikkumisi, tööohutuse, töötervishoiu ja tööõiguse alal (Pärivere sovhoos).

Ametiühingu organisatsioonid kohtadel ei ole juhtinud kõigjal administratsiooni tähelepanu asutustes valitsevale antisaniitarsele olukorrale ega pole kasutanud kõiki võimalusi töötajatele ravipuhkuste andmisel. See omakorda põhjustab kohati lubamatult kõrge haiguspäevade arvu (Viljandi Kapitaalremonttöökoda, Jõgeva Sordiaretus-jaam).

Hoolitsus töötajate ainelis-elutarbelise olukorra eest on mitterahuldav ning põhjustab tööjõu voolavust (Kureküla sovhoos, Jõhvi MTJ).

Kultuuri- ja poliittöö arendamine töötajate massides on nõrk. 446 kohalikust komiteest omavad punanurki ainult 231 komiteed, poliitringe töötab kõigest 92 kohalikus komitees ja needki kindla plaanita.

Nõrk on ametiühingu töö põllumajanduslikus kooperatsioonis, mis on üheks põhjuseks selle sektori mahajäävuses põllumajanduslike ülesannete täitmisel.

Suur hulk töötajaid sotsialistlikus sektoris ei ole seni ametiühinguliselt organiseeritud ega arvele võetud, näit. Vihula masinatraktorijaama 94 töötajast ametiühingu liikmed kõigest 26 töötajat, veelgi suurem arv aga erasektorite palgalistest töötajatest ei kuulu praegugi ametiühingu liikmete hulka ja talusulaste juhtimine sotsialistlikku sektorisse ning nende kultuuriline teenendamine on teostatud nõrgalt.

Ametiühinguline distsipliin eriti aruandluse ja paiguti liikmemaksude (Harjumaa, Saaremaa) laekumise osas on nõrk.

Ametiühingu töö puudused tulenevad enamikus organisatsioonilise ja poliitilise töö madalast tasemest ja väesest tööst ametiühingu aktiiviga ja vabariikliku ja maakonna komiteede mitteküllaladastest abist kohapealseile ametiühingu organisatsioonidele.

Ilmnenud puuduste kõrvaldamiseks ja edasise töö paremus-
tamiseks Eesti NSV Maatöölise Ametiühingu III Vabariiklik
Konverents

otsustab:

1. Tunnistada Ametiühingu Vabariikliku Komitee senine töö rahuldavaks.
2. Lugeda Eesti NSV Maatöölise Ametiühingu tähtsaimaks ülesandeks põllumajanduse alal töötajate mobiliseerimine 1947 a. kevadkülvi edukaks teostamiseks ja edaspidise töö suunamiseks ÜK(b)P Keskkomitee veebruari pleenumi, Üleliidulise Ametiühingute Kesknõukogu otsuste ja EK(b)P Keskkomitee XV ja XVI pleenumi ajalooliste otsuste alusel.
3. Konverents kohustab Maatöölise Ametiühingu Vabariiklikku, maakondade ja kohalikke komiteesid organiseerima viivitamata masina-traktorijaamades, hobumasinalaenutus-punktides, sovhoosides, põllumajandusühistutes ja teistes maa palgatöölise asutasis ja ettevõtteis EK(b)P Keskkomitee XVI pleenumi otsuse „Eesti NSV Põllumajanduse arendamise ülesanded sõjajärgsel ajastul“ läbi arutamist tööliste-teenistujate üldkoosolekul, otsuse tundmaõppimist poliitringides ja otsuse tingimusteta täitmist.
4. Kohustada Vabariiklikku, maakonna ja kohalikke komiteesid masina-traktorijaamades, sovhoosides, hobulaenutus-punktides ja asutustes, kes omavad abimajandeid, igati abistama ja kontrollima kevadiste tööde läbiviimist, selleks:
 - a) abistada administratsiooni kindla korra loomisel töö organiseerimisel ja tükitöö rakendamisel. Saavutada õigeaegne töökorralduste andmine normide ja hindede täitmisega ning igapäevane tööde arvele võtmine;
 - b) organiseerida koos administratsiooniga masina-traktorijaamades, sovhoosides ja abimajandeis alalised brigaadid ja lülid tööde teostamiseks ning kinnitada neile kindlad veoloomad, põllumajanduinventar, traktoristidele traktorid ja haakeinventar ning traktoribrigaadidele valdades kindlad talundid lepingute alusel teenendamiseks, suurendades seega töötajate vastutust töö kvaliteedi tõstmiseks.

Võtta tarvitusele traktorite ja põllutöömasinate eest tehnilise hoolitsemise graafik ja taotleda selle täitmist määratud tähtaegadeks, hoolitseda, et iga brigaad ja traktor varustatakse seadmete ja tööriistade komplektiga. Organiseerida pidev kontroll masina-traktoripargi hoolsa hoidmise ja säilitamise üle ning hooletus hoidmises süüdi olevad isikud võtta vastutusele;

- c) kindlustada seemnefond kõigis sovhoosides, masina-traktoriijaamades, hobumasina-laenutuspunktides, õppe- ja abimajandeis arvestusega, et külviplaan täidetakse oma seemnevilja varudega. Kontrollida, et külvid teostataks puhastatud, puhitud ja idenevuses proovitud seemnetega. Ühtlasi propageerida talupoegadele eesrindlikku agrotehnikat ja abistada talurahvast kevad-tööde läbiviimisel;
 - d) hoolitseda kütte- ja määrdeainete heaperemeheliku säilitamise eest ning saavutada kokkuhoid õlide tarvitamisel.
5. EK(b)P Keskkomitee XVI pleenumi otsuse kohaselt kohustades vabariiklikku, maakonna ja kohalikke komiteesid koheselt astuda samme iga hobulaenutuspunkti seisukorra ja töö põhjalikuks parandamiseks, milleks:
- a) osutada abi laenutuspunktide komplekteerimisele töötajatega, arvestusega, et iga kahe hobuse kohta oleks üks töötaja;
 - b) kontrollida, kas igale põllutöölisele on nimeliselt põllutööde perioodiks kinnitatud hobused ja põllutööriistade komplekt, mille korrashoiu ja säilitamise eest kannavad töölisel täielikku vastutust;
 - c) kontrollida pidevalt töögraafiku täitmist vastavalt sõlmitud lepingule hobulaenutuspunkti poolt ja arutada töögraafiku täitmist tööliste koosolekul;
 - d) kontrollida, et täidetakse EK(b)P Keskkomitee XVI pleenumi otsus, mille kohaselt hobulaenutuspunktide teenindava personaali ja tööliste varustamine viiakse ühisele alusele sovhooside tööliste ja teenistujatega.
6. Vabariiklikul, maakonna- ning kohalikel komiteedel masina-traktoriijaamades, hobulaenutuspunktides, sovhoosides, abimajandeis ja remonttöökodades rakendada laiaulatus-

likku sotsialistlikku võistlust, mis haaraks kõiki töötajaid, rühmiti, individuaalselt ja kutsealade järele.

Sotsialistliku võistluse tulemuste kokkuvõtmisel võtta aluseks Eesti NSV Ministrite Nõukogu ja Eesti NSV Ametiühingute Kesknõukogu määrus nr. 884, 10. novembrist 1946. a. „Kutsealade sotsialistliku võistluse kohta.“

Kindlustada õigeaegne ja tõhus kontroll sotsialistliku võistluse korras võetud kohustuse täitmise üle, võistluse tulemusi teha kõigile töötajaile teatavaks näitarvude tabelil, tootmisnõupidamistel, seinalehtedes ja ajakirjanduses, populariseerides nii eesrindlikke töötajaid ja nende saavutusi.

7. Ametiühingu vabariiklikul, maakonna- ja kohalikel komiteedel jälgida ja nõuda, et kevadkülvil teostamistöodel, esmajoones abistatakse kehvikuid, isamaasõja invaliide ja sõjaväelaste perekondi ja abivajavaid keskmiktalupoegi.
8. Lugeda sovhooside ametiühingu komiteede põhiliseks ülesandeks võitlust sovhooside muutmise eest eeskujulikuks, igakülgseks arenenud kõrge toodanguga majanditeks, milleks preemia- ja tükitöötasu süsteemi alusel organiseerida õigesti sovhooside töötajate töö, kõigiti tõsta tööviljakust ja alandada sovhooside toodangu omahinda ning taotleda karja kvaliteedi ja karja saagianni tõstmist.
9. Kohustada vabariiklikku, maakonna- ja kohalikke komiteesid organiseerima koos administratsiooiga pidevalt vastastikust ühiskondlikku kontrolli masina-traktorijaamade, sovhooside ja abimajandite tööde kvaliteedi, töögraafikust kinnipidamise, lepingute täitmise ja töötajate elu-olustikulisel teenendamise alal.
10. Kohalikel komiteedel võidelda kõigis majandites, aga ka asutustes ja ettevõtetes palgavõlgnevuse koheseks likvideerimiseks ning sellealastest väärnähetest teatada maakonna- ja vabariiklikule komiteele süüdlaste vastutusele võtmiseks.
11. Vabariiklik konverents peab tarvilikuks, et ametiühingu kohalikud komiteed abistaks põllumajanduslike ühistute organisatsioonilist kindlustamist ja oma aktivistide kaudu võtaksid nende töö organiseerimisest osa.
12. Esinevate puuduste avastamiseks ja tõusamate abinõude leidmiseks tootmistulemuste parendamisel aga ka tööliste

poliitiliseks kasvatamiseks läbi viia mitte harvem kui kaks korda kuus igas masina-traktorijaamas, sovhoosis ja abimajapidamises tootmisnõupidamisi konkreetsete küsimuste arutamisega kevadkülvil teostamise kohta, abinõude kohta tööseisakute kõrvaldamiseks, masinate ja veoloomade hooldamise kohta, loomakasvatustööplaanide täitmise ja külvipindade laiendamise, toodangu produktiivsuse ja saagi tõstmise kohta jne.

13. Konverents omistab suurt tähtsust tootmisplaanide täitmisel ja töötajate kultuurilis-majandusliku taseme tõstmisel kollektiivlepingute sõlmimisele ning rakendamisele kapitalremont- ning auto-traktoriremontitöökodades.
14. Kohalikel komiteedel pidada otsustavat võitlust töödistsipliini tugevdamise eest, kaotada loata puudumised ja hilenemised ning kindlustada tööpäevade maksimaalne kasutamine tootmiseks. Distsipliini rikkujate vastu võitlemiseks kasutada nii administratiivseid kui ka seltsimehelikke mõjutamisvahendeid üldkoosolekuil, tootmisnõupidamistel, seinalehtedes jne. Saavutada, et distsipliini rikkujad asetatakse ühiskondliku põlu alla. Komitee esimeestel koos administratsiooniga kehtestada asutuse töö sisekorra määrustik hiljemalt 15. juuniks 1947. a.
15. Töökaitseolukorra parandamiseks suurendada nõudlikust tööseadusandlike eeskirjade määruste ning korralduste täitmise üle. Erilist rõhku panna antisanitaarse olukorra likvideerimisele kapitalremontitöökodades, sovhoosides ja masinatraktorijaamades. Nõuda, et tingimusteta täidetakse töökaitse määrusi naiste ja alaealiste osas ning puhkepäevade võimaldamiseks. Ületundide tegemiseks nõustuda ainult pärast olukorra ja põhjuste põhjalikku selgitamist hädavajalikel üksikjuhtumite korral.
16. Töötajate tervisliku olukorra parandamiseks ja regulaarse arstiabi saamiseks taotleda kooskõlas Tervishoiu ministriumiga senisest otstarbekamalt olemasoleva ambulatoorse võrgu töö korraldamist ning luua masina-traktorijaamades ja suuremates sovhoosides meditsiinilised punktid.
17. Asutuste sotsiaalkindlustuse nõukogudel selgitada ajutise töövõimetuse põhjusi ning leida vahendeid nende kõrvaldamiseks ja haiguspäevade arvu vähendamiseks. Vabariiklikul ja maakondlikul komiteedel organiseerida sanitaar- ja

tervishoiualaseid loenguid asutustes, kus haigestumise sagedus järjekindlalt on suur.

Kohustada kohalikke komiteesid ja sotsiaalkindlustusnõukogusid kontrollima oma asutuse administratsiooni riikliku sotsiaalkindlustuse maksude arvestamist ja maksmist vähemalt üks kord kvartalis.

18. Maakondlikel komiteedel parandada tööd sanatooriumidesse ja puhkekodudesse saadetavate töötajate väljaselgitamisel ning laste pioneerlaagritesse saatmisel, eelistades Isamaasõja invaliide, Punaarmeeaste perekondi ja nende lapsi. Kindlustada käesoleval aastal 300 lapse pioneerlaagrisse saatmine. Vabariiklikul komiteel Elva pioneerlaager laste vastuvõtmiseks korda seada hiljemalt 1. juuniks 1947. a.

Tõhusamalt abistada vanu ja invaliidideks muutunud töölisi pensionide taotlemisel.

19. Kohalikel komiteedel masina-traktoriijaamades, hobulaenu-
tuspunktides ja sovhoosides nõuda ja kontrollida EK(b)P Keskkomitee XVI pleenumi otsuse täitmist töötajate ainelis-elutarbeliste ja kultuuriliste tingimuste parandamiseks ja alaliste kaadrite loomiseks, milleks:
 - a) organiseerida loetletud asutuste töötajate individuaal-
elamute ehitamist andes ehitamisele asunud töölistele igakülgselt abi ehitumaterjalide ja veovahendite võimaldamise näol, samuti abistada ehituslaenu saadmisel;
 - b) lõpetada olemasolevate elamute remont, organiseerida tööbrigaadidele ja traktoristidele ühiselamud ja ühis-
toitlustamist ning eraldada töölistele ja teenistujatele alaliseks kasutamiseks individuaal aiamaaks maatükid kuni 0,5 ha.
 - c) korrastada masina-traktoriijaamade ja sovhooside hea-
korra tööd — asutada haljasalad, sillutada teed, kor-
rastada õued, tarad jne. 1. maiks 1947. a.;
 - d) rakendada tõhusat ühiskondlikku kontrolli abimajandite
saaduste kasutamise üle ja otsustavalt teha lõpp asu-
tuste juhatajate omavoli ja raiskamisele abimajandites;
 - e) kasutada masina-traktoriijaamade direktorifondi (NSVL,
RKN ja ÜK(b)P KK määrus 13. 01. 1939.) tööliste kul-
tuurilis-elutarbeliste tingimuste parandamiseks.

Vabariiklikul Komiteel koos Põllumajanduse- ja Sovhooside Ministeeriumiga anda juhendid masina-traktori-jaamade, sovhooside remonttöökodade direktoreile ja ametiühingu komiteedele direktorifondi kasutamise kohta;

- f) arendada ja aidata kaasa individuaalse looma- ja linnukasvatuse arendamiseks noorloomade ning tibude müümisega premeerimise korras ning nõuda töötajate kasutada olevate laudaruumide korrastamist.
20. Vabariiklikul-, maakonna- ja kohalikel komiteedel otsustavalt parandada tööliste ja teenistujate poliitilist kasvatamist ja kultuurilist teenendamist, korraldades poliitilisi vestlusi ja ettekandeid, kinoetendusi ja isetegevusõhtuid, teha kättesaadavaks ajalehed ja ajakirjandus.
21. Alata viivitamata loengute korraldamistega ÜK(b)P KK veeb. pleenumi ja EK(b)P KK XV ja XVI pleenumi otsuste kohta töölistele, masina-traktori- jaamades ja sovhoosides organiseerida nende otsuste tundmaõppimist.
22. Kohalikud komiteed peavad erilist tähelepanu pöörama töötajate kasvatamisele nõukogude patriotismi vaimus. Kasvatada sotsialistlikku suhtumist tõesse, teritada töötajate valvsust kodanlik-natsionalistlike elementide igasuguste katsete suhtes, kõigutada töötava rahva usaldust nõukogude korra vastu. Abistada administratsiooni õigel kaardrite valikul ja tööle suunamisel.
23. Kohalikud komiteed on kohustatud koos asutuste juhatajatega sisustama punanurgad vastava mööbliga, kirjanduse, loosungite, plakatite ja piltidega ning aitama kaasa asutuste radiofitseerimisel.
24. Konverents kohustab kõiki Maatööliste Ametiühingu organisatsioone arendama valdades poliitilist selgitustööd sulaste ja taluteenijate seas, selgitama neile oma majapidamise asutamise võimalusi, abistada neid valla täitevkomiteede kaudu maakohtade saamiseks riigi maareservidest, samuti loomade ja inventari muretsemisel. Tõmmata neid kaasa tööle ametiühingusse, põllumajanduslikesse ühistutesse, tarbijate kooperatiividesse ja nõukogude organeisse.

Osutades sulastele ja taluteenijaile igakülgset abi nende huvide kaitseks tööandja vastu ENSV Ministrite Nõukogu

määruse 26. IX 1946. a. nr. 767 ja ENSV Põllutöoministri juhendi nr. 2-559 14. XII 1946. a. kohaselt.

Viia läbi sulastega poliitilisi keskustelusi rahvusvahelistel, sise poliitilistel ja teistel neid huvitavatel teemadel.

25. Vabariiklik Komitee, maakondlikud ja kohalikud komiteed on kohustatud tegema laialdast selgitustööd palgaliste töötajate värbamiseks ametiühingu liikmeiks eesmärgiga, et 1947. a. lõpuks oleks vähemalt 95% töötajate arvust ametiühingu liikmeiks.
26. Konverents kohustab Vabariiklikku Komiteed koostama ametiühingu kaardrite ettevalmistuse plaan hiljemalt 15. maiks 1947. a.
27. Nõuda maakonna ja kohalikelt komiteedelt liikmemaksude plaani täitmist ja kindlustada, et liikmemaksude võlgnevus oleks 100%-liselt likvideeritud 1. augustiks 1947. a.

*

ÜK(b)P Keskkomitee veebruari pleenumi ja EK(b)P Keskkomitee XV ja XVI pleenumi ajaloolised otsused põllumajanduse arendamisest sõjajärgsel ajastul on saanud Eesti NSV põllumajanduse alal töötajate võitluse ja võitude programmiks. Eesti NSV Maatöölise Ametiühingusse kuuluvad töötajad võtavad kokku kõik oma jõu kevadkülvil eeskujulikuks organiseerimiseks, külvipinna laiendamiseks, loomakasvatuse arendamiseks ja hea lõikuse ettevalmistamiseks, et selle abil stalinliku viisaastaku raames saavutada meie rahvamajanduse kiiret ülesehitamist ning kõigi töötajate ainelis-kultuurilist heaolu. Eesti NSV Maatöölise Ametiühingu III Vabariiklik Konverents on veendunud, et meie ametiühing selle ülesande bolševike partei, nõukogude valitsuse ja sm. Stalini juhtimisel auga täidab.

10 kóp.

A-16761

TÜ RAAMATUKOGU



1 0300 00496931 9

339